

俄军舰艇前往黑海演习 美军考虑派舰“刷存在”？

俄罗斯国防部8日证实，逾10艘舰船正从里海前往黑海参加海上军事演习。

美国媒体同日援引美国国防部人士的话报道，美方考虑今后几周向黑海派遣军舰，以警告俄罗斯，同时展现对乌克兰的支持。

俄罗斯国防部8日说，两栖艇和炮艇以及来自南部军区的其他船只正从里海驶向黑海，去那里参加军事演习。

俄罗斯南部军区证实，这场演习旨在加强里海舰队与黑海舰队配合，检验这两支部队击退海上和空中袭击的备战状态。

演习即将开始之际，俄罗斯倍感边境安全受到威胁。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃7日说，俄方注意到北大西洋公约组织在紧邻俄罗斯边界地带增加军事活动，包括黑海和靠近俄乌边界地区。

另据乌克兰网站Strana.ua的消息，乌克兰海港管理部门提醒，乌克兰海军在没有预警情况下开始在黑海演习。受此影响，多个港口引航受限。

一名美国国防部官员8日告诉美国有线电视新闻网，美方正在考虑今后几周向黑海派遣军舰，彰显对乌克兰的支持。

美军多艘军舰3月在黑海水域参加北约“海上盾牌”军事演习。那名不愿公开姓名的国防部官员说，美国海军舰船驶入黑海并不罕见，但向那里部署军舰将是向俄方释放信号，即美方正在密切关注乌东局势。

2月以来，乌克兰东部地区交火事件和人员伤亡增多。乌政府军和东部民间武装互相指责对方破坏停火协议。乌克兰方面3月底称，俄方在俄乌边境地区集结军队，严重威胁乌克兰国家安全。俄方回应，俄方驻军是为确保本国边境安全，却因乌方和一些西方国家用作指认俄方导致乌东局势升温的“借口”。

俄罗斯卫星通讯社记者8日就美国有线电视新闻网的报道采访美国国防部一名发言人，对方回复“无可奉告”。

就这一报道，俄罗斯国家杜马(议会下院)独联体事务委员会第一副主席康斯坦丁·扎图林告诉卫星通讯社记者，美方向黑海派军舰的计划是加剧俄边界附近紧张局势总战略的一部分，但它“不令人意外，也不会引发恐慌”。

伊朗释放所扣押 韩国油轮及船长

韩国外交部9日在官网发表声明说，今年1月被伊朗方面扣押的韩国油轮及其船长已被释放。

声明说，在有关行政手续办理完成后，油轮于9日早些时候安全起航。

另据伊朗学生通讯社报道，伊朗外交部发言人哈提卜扎德9日证实，在完成对韩国油轮的调查后，应船东和韩国政府的要求，伊朗司法机构已签发释放令，同意将油轮释放。

伊朗伊斯兰革命卫队1月4日以“多次违反海洋环境相关法律条例”为由在海湾扣押一艘悬挂韩国国旗的油轮。伊朗外交部2月2日表示，出于人道主义考虑，被伊方扣押的韩国油轮船员获准离开伊朗。

韩国媒体认为扣船与韩方冻结伊朗在韩资产有关。美国政府2018年5月单方面退出伊朗核问题全面协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。受此影响，韩国两家银行2019年9月起冻结大约70亿美元伊朗资产。伊朗曾数次要求韩国不要因美国制裁而冻结伊朗在韩资产。

菲利普亲王去世 享年99岁



英国白金汉宫4月9日说，英国女王伊丽莎白二世的丈夫菲利普亲王去世，享年99岁。这是2017年8月2日在英国伦敦拍摄的菲利普亲王的资料照片。



这是2012年5月9日在英国伦敦拍摄的英国女王伊丽莎白二世和丈夫菲利普亲王的资料照片。

英国王室9日说，女王伊丽莎白二世的丈夫菲利普亲王当天上午在温莎城堡辞世，享年99岁。

白金汉宫在声明中写道：“带着深深的悲伤，女王陛下宣布她所挚爱的丈夫、菲利普亲王陛下、爱丁堡公爵的死讯。”

声明说，菲利普亲王平静辞世。

今年早些时候，菲利普亲王住院一个月，3月16日出院后回到温莎城堡。他和女王均已接种第一剂新冠疫苗。

菲利普亲王1921年生于希腊，出身希腊和丹麦王室家庭，是伊丽莎白二世远房表兄，第二次世界大战期间是海军军官。他1947年与伊丽莎白二世结婚。1952年，伊丽莎白二世的父亲乔治六世去世，25岁的伊丽莎白二世登基，成为英国女王。

身为英国女王丈夫，菲利普亲王勤勉履职，代表王室出席剪彩、庆祝、颁奖等各类活动，有最忙王室成员之称。他曾自夸是世界上为牌匾揭幕经验最多的人。2017年8月，96岁高龄的菲利普亲王出席一场慈善活动后退休，从此不再承担出席公众活动职责。

本版稿件文图均据新华社

古埃及 “失落的黄金城市” 重见天日

埃及旅游和文物部8日说，在埃及南部城市卢克索地下发现了距今3000多年的古埃及重要城市遗址。

按照考古人员说法，这是迄今在埃及及发现的规模最大的古城遗址，整体保存良好，已出土大量生活用品，堪称古埃及版“庞贝古城”。随着挖掘工作深入，古城遗址有望出土更重要的文物，不排除权贵人物陵墓。

埃及著名考古学家扎希·哈瓦斯8日在一份声明中说，古城遗址位于卢克索西岸，获称“失落的黄金城市”，是古埃及当时具有行政和产业功能的最大城市。它的历史可追溯至古埃及新王国时期第十八王朝法老阿蒙霍特普三世执政时期，后由法老图坦卡蒙与阿伊继续使用。

卢克索古称底比斯，是古埃及法老时期政治和宗教中心。尼罗河穿境而过，河东岸坐落着卡尔纳克神庙和卢克索神庙等庞大建筑遗址群，西岸则是法老陵墓帝王谷以及贵族墓葬所在地。将近100年前发现的图坦卡蒙陵墓就位于帝王谷，出土了纯金面具和纯金人形内棺等大量文物。

美国约翰斯·霍普金斯大学埃及艺术与考古学教授贝齐·布赖恩说，这次发现是“继发现图坦卡蒙陵墓之后又一重大考古发现”，将不仅“给我们难得的机会一窥古埃及人在帝国最富饶时期的生活，还将帮助我们解开历史上最大谜团之一”，即阿蒙霍特普三世的儿子阿肯那顿继任后为何迁都。

哈瓦斯说，许多外国考古团队“先前寻找这座古城，但从未发现踪迹”。他所在考古团队去年9月开始在卢克索附近搜寻图坦卡蒙的祭庙。仅数周内，“令整个团队大吃一惊的是，四面八方发现泥砖结构”。随后的挖掘工作显示古城遗址整体“保存良好，城墙几乎完整无损，房间内处处可见日常生活工具”。

按照声明说法，从考古地层学上看，古城遗址“数千年未有人触碰，仿佛古代居民昨天刚刚离开”。

考古人员历时7个月挖掘出古城多片区域，包括行政区和居民区，可见“城市街道两旁是房屋”，部分城墙高达3米。考古人员还挖掘出一个完整的面包店遗址，内有多个烤炉和储物陶罐。另外，还出土一些戒指、甲虫形护身符、彩色陶器和带有阿蒙霍特普三世王名的泥砖等。

路透社8日援引考古人员的话报道，遗址出土大量烧制玻璃和彩陶的窑炉以及数以千计的雕像碎片，而遗址以西就是古埃及工匠聚居的村落。因此，如能在古城确认制造中心位置，将有助于了解古埃及人相关工艺细节。



这是在埃及卢克索拍摄的都城遗址考古现场。